从点菜说起

□李葉

我谈不上是美食家,但也 很喜欢上馆子吃饭。吃的都是 普通馆子,不追求"高档次"。 自己给自己定一条"规矩":每 一家馆子试吃几次之后,相对 "固定"几个自己觉得好吃、烧 得比较完美的菜品,每次去知 需要把菜单从头到尾地再细球 看一遍,就按自己的"基础菜单"来点菜,除非有特别引动。 单"来点菜,除非有特别引动自己食欲上好奇心的新品上市, 那倒不妨试上一试,好吃的,以 后就不须考虑了。

这个方法,对于我这样的 "点菜笨手"来说,不失为一个 藏拙的捷径。点菜不易,不是 人人能够胜任的,有时看着菜 单,觉得什么都想吃,又什么都 不是非吃不可,几遍一看,头脑 里就空白起来,挑不出任何一 款菜品了;有时又特别"大胆", 七七八八一路点下来,肯定吃 不了,当时却是一点没感觉 ……所以,饭桌上"点菜勇士" 并不多,多的是高唱或低吟"我 什么都吃,随便好了"的"点菜 逃兵",但这类"逃兵"多数并不 是有啥吃啥,总能找机会申诉 一下自己对于别人确定的"菜 单"的不满意和更可改进的余

我是"点菜笨手"里之尤笨者,所以与人一起吃饭,一到点菜环节,我都避之唯恐不及。自己在外吃,就按照上文说的那个法子办:在古意等餐厅吃个"小桌头",常常点个竹筒牛蛙腿、萝卜牛腩,油焖茄子煲算个素菜,配上家常炒饭,也就吃饱吃好。在松鹤楼吃苏式面,一般就是红汤、重青,鳝糊、毛豆阿婆菜两只浇头,胃口好的

时候加只荷包蛋或者两块素鸡;吃日料,往往就是一个饭盒的鳗鱼盖饭,加一两个烤毛豆、酱萝卜之类的小菜即可……

这样轮流着来,"机械化" 中也有灵活性,不至于太过于 刻板。自己定的规矩自己遵 守,虽不会感觉"被强迫、不自 由",时不时也还是会遵守不 一个原因是外在的,人家 饭店餐馆的"菜单"也是要常变 常新的,吃惯的、必点的菜,人 家说菜单换了,暂时不做了;或 者菜名还是原来的菜名,但端 上来一看、夹起来一尝,不是原 来的味儿了,倒并非厨艺退步, 而是人家也要"创新"。一个是 内在的,自己再喜欢吃的菜,有 些甚至从小就是自己的"最 爱",也经不得次次必点。有时 不免也有点"自我怀疑":吃来 吃去一个样,不怕吃厌吗?

不过,像我这样在吃饭上没有太多"冒险精神"的人,往往最后还是会吃回向来吃惯的"老三样"。只是,一段时间吃不到,或者一段时间不愿吃,再找回"老朋友"、吃回"老味道",也就又能增添了新鲜的感觉。

我自己食单上的"老三样",对我来说或许是"金字招牌菜",但也需要"吃开去、再吃回来",这样才能"常吃常新"。记得日本有一著名编剧,编过人人皆知的《东京爱情故事》,后来逐渐形成了自己完美的的周风格,但他最怕在"完美"上炒冷饭,他总绞尽脑汁地在自己的"完美"上创新开去而又再回归,才能让"完美"成为活的东西。这虽是编剧的艺术,但与"舌尖上的艺术"也是同样的道理。

父母亲的散文诗

□石路

(<u>−</u>)

父亲的心里,永远藏着一颗种子。在风中荡涤的滩涂,来来回回播着他的四季,留下一路熟稔的轨迹。

父亲年轻时,常光着膀子, 一身好力气。一觉睡下去,就 是一个梦。晨曦揣着老屋的希 望上工,暮色背着一幅乡间的 油画归家。

从没有停歇的时候,在追逐中畅连生活。浓郁的炊烟也 无法淹没他的身影,连同近在 咫尺的呼吸。父亲一肚子想要 的描绘,在犁地与根植中,已陆续写进花语、蝉鸣、落叶、猎风。

父亲是地里的一棵庄稼, 秧苗是他的血脉,果实是他的 生命。在阡陌永不停歇地唱着 那首古老的大地之歌,把一生 交给泥土,只待一个上岸的 秋。 院落不大的菜园,在母亲那里牵记得很大。每天携梦走进园子,环顾四周。夜晚顶着繁星拨弄竹架,生怕一不小心忽地倒下。果蔬早已习惯母亲的动作,对话也成了肥沃的养料,听话般也去去

在母亲面前,那些果蔬不免有点争宠。但见,辣椒说,我有好几种颜色,给餐桌更多鲜艳;丝瓜说,我营养谁也比不上,吃下去清热,也飘来凉意;番茄说,我长得好看,还是人见人爱的第一道菜;空心菜说,我最易生长,今天摘了,明天又是一蓬。

最开心的还是母亲。几十年亲近的菜园,已成了家庭的一员。日日相见,丈量它的个头;餐餐有味,醉了乡村生活。四季里看景看品,心头绵延那一垄春意。

菌香越洋

□施永培

表弟留美工作。虽相隔万里,但每周我们都视频通话。他总说异国生活简单,常去沃尔玛采购速食。直到某天,他兴奋地推荐一款"中国制造"一一云南宏臻菌业的黑牛肝菌酱。"醇厚软糯,唇齿留香!"视频里他举着拌了菌酱的意面,赞不绝口。

黑牛肝菌的传说可追溯至两千年前的滇国。彝族古歌《采菌图》记载:老别山下的寨主千金,因少年猎人献上的"形如牛肝,大若拳掌"的奇菌而芳心暗许。这段"以菌为媒"的佳话,至今仍在怒江畔传唱。

南宋陈仁玉《菌谱》中有 "紫菌盖如伞,肉若凝脂"的记载,与今紫牛肝菌特征高度吻 合。明代李时珍在《本草纲目》 中首次以"菌盖如牛肝"命名, 并详述其药用价值。作为外生 菌根菌,牛肝菌与云南松、麻栎 等树种共生,其菌肉富含八种 人体必需氨基酸及麦角甾醇等 活性物质,中国特有的黑牛肝 菌更被誉为"菌中茅台"。

三十年前,临沧山村的小女孩纪开萍跟着大人上山采菌时,不会想到那些黑牛肝菌将成为她人生的坐标。2001年,已成为研究员的她将目光锁定在西双版纳特有的黑牛肝菌上。

当时学界认为牛肝菌必须依赖宿主树共生才能生长。但纪开萍的野外发现,云南黑牛肝菌表现出罕见"独立性"。接下来的十年,实验室的灯光常亮至天明。她和团队测量了数以万计的温度、湿度、光照数据;筛选培养基配方的失败记录堆满半人高。2011年,当第一朵人工栽培的黑牛肝菌在无菌瓶中绽放时,这位女科学家

轻抚菌盖的手微微颤抖。

然而,科研成果转化的路上,纪开萍遇到过太多急功近利的投资者。直到2012年,上海宏博集团总经理汤建同的出现。这位曾在西双版纳插队十年的知青企业家表示:"我们准备投资五千万,十年内不求回报。"2013年,她毅然辞去公职,与宏博共同创立宏臻菌业。

这些建在欠发达地区的工厂,成为乡村振兴的新引擎:每个基地每日消耗农业废弃物300吨,菌渣制成有机肥反哺农田;500个就业岗位让村民实现"家门口就业"。

一颗菌菇,从纪开萍实验室的显微镜,到上海宏博集团投资的智能化生产线;从滇国古歌里的爱情信物,到漂洋过海的"中国味道",凝聚着中国人的智慧与坚持。

浦东的色彩

□顾玉平

站在黄浦江畔眺望浦东, 这方土地的色彩总在记忆里流转。从滩涂渔村到国际都会, 它的每一寸肌理都镌刻着时代 的印记,那些交织的色彩,是浦东百年变迁最生动的注脚。

上世纪五十年代,浦东还是一片被芦苇荡包裹的土地。东昌路一带的渔民们踩着泥滩赶海,竹编的渔网在晨雾里晃出细碎的光。那时的浦东人,大多靠"三刀一针"讨生活:菜刀、剪刀、泥刀、绣花针。沪东造船厂的工人们敲打着新中国第一批万吨轮的钢板,火星溅在黄浦江的浊浪里,像散落的星子。

"宁要浦西一张床,不要浦东一间房"的俗语,道尽了当年的差距。陆家嘴还是成片的菜田,农民们推着独轮车往浦西送蔬菜,要先摆渡过江,遇上大雾天,一等就是半天。上钢三厂的烟囱刚冒烟时,周边的居民常说:"这烟比庙里的香火还旺。"

上钢三厂的轧钢车间里,工人们光着膀子挥汗如雨,钢水浇铸时的蓝光映红了他们的脸。沪东造船厂的船坞里,第一艘国产货轮和平号下水那天,全厂职工举着红旗欢呼,有人激动地跳进江里,游到船边

摸了摸船身。

那时的浦东大道还是条石 子路,雨天泥泞难行。但每当 清晨,路上总有扛着工具的工 人、背着书包的学生,脚步声在 雾里传得很远。

1990年,浦东开发开放的消息像春雷炸响。当时的陆家嘴还是一片农田,农民们蹲在田埂上,听着广播里的新闻,有人嘀咕:"这滩涂能变出啥花样?"

第一个吃螃蟹的是陆家嘴金融贸易区。而张江高科技园区刚起步时,只有几排简易房。如今的张江,已聚集了上万家科创企业。在张江科学城的实验室里,科研人员正在调试"九章二号"量子计算机;外高桥港的码头上,无人集装箱卡车往来穿梭;临港新片区的海边,风电叶片在夕阳里转动……这片土地上,创新的脚步从未停歇。

2010年上海世博会,浦东成了世界的舞台。世博轴的阳 光谷下,来自五大洲的游客摩 肩接踵。

站在陆家嘴的天桥上,看

车流如织、楼宇如林,忽然读 懂:浦东的色彩从来不是地理 的偶然,而是一个文明在现代 化浪潮中淬炼出的精神光谱。 土黄色的滩涂里藏着文明的基 因,那是农耕时代对土地的敬 畏,孕育出改天换地的坚韧;灰 色的硝烟中锻打着民族的脊 梁,那是苦难岁月里未熄的火 种,点燃了向死而生的勇气;蓝 色的钢火里熔铸着建设的热 忱,金色的霓虹中闪耀着开放 的胆识,而最终交融成的绿色 交响,恰是人类在发展与永续 之间找到的黄金比例。这不是 简单的色彩叠加,而是一部浓 缩的文明辩证法:所有的艰辛 都在为腾飞蓄力,所有的探索 都在为未来铺路。

黄浦江奔涌东去,带着浦 东的故事汇入太平洋的壮阔。 这故事里,有滩涂崛起的奇迹, 更有一个古老民族对现代化的 独特作答。

浦东的故事,是中国的史诗,也是世界的篇章;是过去的 总结,更是未来的序章。

旅游远足乐开怀

□吴振兴

(-)

世界变得多么快, 上海真的很精彩, 呼朋唤友旅游乐, 人人都有好心态。 (二)

年老体健心不老, 崇明宝岛走一走, 待到秋季丰收日, 与君乐游东滩头。 (三)

三五知己爱远足, 感受城乡大不同, 最是深秋好时节, 漫山遍野映山红。